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Sehr geehrte Damen und Herren,

mit der Corona-Pandemie haben auch Verunsicherung und Angst Einzug gehalten. Wir suchen nach Eckpfeilern, an 

denen wir uns immer orientiert haben. Innerhalb kürzester Zeit wurde die Welt auf den Kopf gestellt und an keiner Stelle 

gab es Ausnahmen. 

Das deutsche Schulsystem hat durch seine Vielschichtigkeit einen besonderen Stand. Sparzwänge der Vergangenheit 

führten zu den heute bekannten Engpässen in der Lehrer*innenausbildung und zum sogenannten Sanierungsstau.

Zu Zeiten der Pandemie trifft es das Schulsystem besonders hart.

Ein Virus hat keine Moral.

Der Bezirkselternausschuss Mitte (BEA) versucht neben dem Austausch von Informationen, die Schulen wo-es-nur-geht 

zu unterstützen. Und auch wir müssen uns eingestehen, dass unsere Kräfte begrenzt sind. Corona ist eine 

Herausforderung. Um eine gewisse „Klarheit“ zu erlangen, führen wir Umfragen durch.

Sie sind nicht wissenschaftlich begleitet und werden daher fehlerbehaftet sein. Aber sie geben uns einen der vielen 

Eckpfeiler zurück. Und so wollen wir auch die Umfrageergebnisse verstanden wissen.

Armin Gaspers
Vorsitzender des BEA Mitte
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Die Umfrage mit dem Titel „Umfrage zur Schulöffnung“ lief zwischen dem 18.08.20, 15 Uhr und 26.08.20, 12 Uhr.

Sie wurde über die BEA-Mitglieder an die Eltern von Mitte gesendet. Per Anmeldung wurde sichergestellt, dass pro Person nur eine

Umfrage möglich war. Die Umfrage war freiwillig und komplett anonym.

Abgefragt wurden die Themenfelder Hygieneplan der Schule, Meinung zu einzelnen Hygiene-Schutzmaßnahmen und die Gremienarbeit im 

Schatten der Pandemie. Bei allen Fragen durfte man mehrere Antworten angeben. Bei den meisten Fragen gab es auch „Ich weiß 

nicht/Sonstiges“ als Auswahlmöglichkeit. Es haben 234 Eltern von 22 Schulen die Umfrage beantwortet. 72 % waren Eltern von 

Grundschulen.

Die Antworten zeigen ein sehr ausgeglichenes Bild. Besonders bei der Maskenpflicht wird das deutlich:

Die Maskengegner (14,6 %) liegen in etwa gleichauf mit den Maskenbefürwortern (16,8 %).

Besonders erfreulich ist das Ergebnis der Informationspolitik der Schulen: 95,7 % der Eltern wurden noch vor Ferienende von der Schule 

über die anstehenden Hygieneregeln informiert.

Ebenfalls erfreulich ist, dass 72 % der Eltern ihre Erwartungen an die Schulleitungen erfüllt sehen. Wir sehen also, die Eltern wertschätzen 

die Arbeit der Schulen.

Kein schlechtes Ergebnis, aber dennoch Luft nach oben zeigt sich beim Punkt Fernunterricht. Knapp 33 % der Umfrageteilnehmer*innen 

denken, dass ihre Schule nicht gut aufgestellt ist.

Erstaunt hat uns ein Ergebnis. Immerhin würden 32% der Eltern akzeptieren, dass die Schulen Fachräume von mehreren Klassen nutzt, 

selbst wenn die Oberflächen von Tischen und Stühlen nicht nach jeder Nutzung gereinigt werden.

Ein wenig Selbstkritik muss sich der BEA Mitte gefallen lassen.

Wenn klappern zum Handwerk gehört, dann muss der BEA lauter und besser klappern. 64 % der teilnehmenden Eltern kennen den BEA

nicht. Hier muss der BEA die Ärmel hochkrempeln und selber eine bessere Informationspolitik betreiben.
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48. Grundschule 2 GutsMuths-Grundschule 1

Albert-Gutzmann-GS 1 Hansa-Grundschule 1

Andersen-Grundschule 1 Humboldthain-Grundschule 1

Anna-Lindh-Grundschule 19 Kastanienbaum-Grundschule 2

Bach Musikgymnasium 1 Leo-Lionni-Grundschule 1

City-Grundschule 16 Max-Planck-Gymnasium 9

Erika-Mann-Grundschule 13 Papageno-Grundschule 26

Ev. Schule Berlin Mitte 27 Theodor-Heuss-Schule 5

Ev. Schule Berlin Zentrum 22 Vineta-Grundschule 2

GS am Brandenburger Tor 19 Weiß nicht / nicht aufgeführt... 2

Grundschule Neues Tor 55 Wilhelm-Hauff-Grundschule 3

Gustav-Falke-Grundschule 5

Eltern von folgenden Schulen haben an der Umfrage 

teilgenommen:
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Grundschulen

Andere

28 %

72 %
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Welche Anforderungen an die Schüler*innen gibt es an 

Deiner Schule zum Thema Mund-Nasen-Schutz (Maske)?

Maskenpflicht

auch im Unterricht

Maskenpflicht

nicht im Unterricht

Maskenpflicht Fluren, 

im Treppenhaus und in 

Gemeinschaftsräumen

Maskenpflicht

nur Schulhof

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Welche Anforderungen an die Schüler*innen gibt es an 

Deiner Schule zum Thema Abstand?

Abstand

nicht im Unterricht

Abstand

auch im Unterricht

Abstand Fluren, im 

Treppenhaus und in 

Gemeinschaftsräumen

Abstand

nur Schulhof

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Fragen zu Fachräumen (Räume für Chemie, Physik, 

Kunst, Musik, Geo, Computer, Mathe etc.).

FR nicht genutzt

FR genutzt, aber nach 

jeder Klasse Tische und 

Stühle desinfiziert

FR genutzt, aber nach 

Nutzung nicht 

desinfiziert

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Finden an Deiner Schule Testungen statt?

Testungen Ja

Testungen nein

Ich weiß nicht

Sonstiges



10

Fragen zur Informationspolitik Deiner Schule.

Info kam ausreichend 

lange vor Schulbeginn.

Info kam vor 

Schulbeginn.

Info kam nach 

Schulbeginn.

Bis zum Zeitpunkt der

Umfrage gab es keine

Info.

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Informationen zum möglichen Fernunterricht.

Info erhalten: Schule ist 

auf Fernunterricht 

vorbereitet 

Keine Info erhalten, 

aber Schule ist gut 

aufgestellt

Keine Info erhalten, 

obwohl Schule nicht 

gut aufgestellt ist

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Hat Deine Schule Leih-Tablets erhalten?

Tablets Ja

Tablets nein

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Meinung der Eltern zum Thema Mund-Nasen-Schutz 
(Maske) für Schüler*innen.

Maskenpflicht von Tür 

zu Tür

Maskenpflicht überall 

in der Schule, auch im 

Unterricht, Betreuung

Maskenpflicht überall, + 

Betreuung, nicht im 

Unterricht

Maskenpflicht in Fluren, 

nicht + Betreuung, nicht 

Unterricht, Betr., Schulhof

Ich weiß nicht

Sonstiges

Es sollte gar keine

Maskenpflicht geben
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Meinung Speziell zur Maskenpflicht im Unterricht.

Strikt gegen 

Maskenpflicht im 

Unterricht

Maskenpflicht zu Zeiten 

von Covid-19 auch im 

Unterricht

Kurzzeitige

Maskenpflicht

(1 - 3 Wo. nach Ferien)

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Meinung Speziell zur Maskenpflicht in der Betreuung.

Strikt gegen 

Maskenpflicht in der 

Betreuung

Maskenpflicht zu Zeiten 

von Covid-19 auch in 

der Betreuung

Kurzzeitige

Maskenpflicht

(1 - 3 Wo. nach Ferien)

Ich weiß nicht

Sonstiges
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Meinung der Eltern zum Thema Abstand unter den 
Schüler*innen.

Abstand überall, auch 

im Unterricht

Abstand überall, nicht 

aber im Unterricht

Ich weiß nicht

Sonstiges

Abstand in 

Innenräumen, nicht 

aber im Unterricht

Schüler*innen 

brauchen keinen 

Abstand halten.
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Meinung der Eltern zum Thema Fachraum. (Räume für 

Chemie, Physik, Kunst, Musik, Geo, Computer, Mathe 
etc.)

Ich weiß nicht

Sonstiges

Nutzung von Fachräumen 

verzichten, wenn Oberflächen 

nicht nach jeder Nutzung 

desinfiziert werden.

Nutzung von Fachräumen 

nicht verzichten, auch wenn 

nach einer Nutzung 

Oberflächen nicht desinfiziert 

werden.
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Meinung der Eltern generell, wie die Schule nach den 

Sommerferien auf den Unterricht hinsichtlich Covid-19 
und den Hygieneregeln vorbereitet war.

Ich weiß nicht

Sonstiges

Hat alle meine Erwartungen 

voll und ganz erfüllt

Hat meine Erwartungen erfüllt, 

es fehlen nur Kleinigkeiten.

Hat nur wenige meiner 

Erwartungen erfüllt, es fehlten 

mir wichtige Hygieneregeln.

Hat keine meiner 

Erwartungen erfüllt.
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Elternmitbestimmung Die Situation vor Covid-19.

GEV fand trotz Covid-19 (März 2020 bis zu 

den Ferien) zu den geplanten Terminen statt.

Covid-19 (März 2020 bis zu den Ferien) 

fanden sogar zusätzliche GEV-Sitzungen statt

GEV fand wegen Covid-19 (März 2020 bis zu den 

Ferien) unregelmäßig oder gar nicht statt.

GEV-Mitgl., fühlt sich von anderen Partnern 

(Schulleitung, Schulgremien) ernst genommen.

GEV-Mitglied, aber fühlt sich nicht von anderen 

Partnern ernst genommen.

Nicht GEV-Mitgl., hat Kontaktmöglichkeiten zum 

GEV Vorsitz (Gesamtelternsprecher*innen)

Nicht Mitglied der GEV und hat auch keine 

Kontaktmöglichkeiten.



20

Elternmitbestimmung Wie hat Corona die Gremien an 
der Schule beeinflusst?

Vor und auch während Corona gibt es gut 

funktionierende Gremien.

Vor Corona waren die Schulgremien aktiv, 

wurden aber durch Covid-19 stark 

eingeschränkt.

Auch vor Corona waren die Schulgremien nicht 

sonderlich aktiv - und jetzt erst recht nicht.

Vor Covid-19 waren die Schulgremien nicht 

aktiv - das hat sich aber jetzt geändert.

Ich weiß nicht / Sonstiges
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Elternmitbestimmung Wie kann der BEA Mitte die GEV 
an den Schulen unterstützen?

Weiter mit guten Sitzungen 

und schulrelevanten 

Informationen (Verteiler).

Durch ein Netzwerk der 

GEVen aller Schulen in Mitte.

Durch Leitfäden, 

Handreichungen, Infoblätter 

und sonstigen Publikationen.

Durch Workshops für 

Schulgremien.

Durch Vermittlung von 

Mediatoren (wenn es doch 

mal unter den Eltern knistert).
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Elternmitbestimmung Bekanntheit des BEAs und fragen 
zu seiner Arbeit.

Kennt den BEA Mitte nicht, weiß 

aber was er macht

Kennt den BEA Mitte nicht, weiß 

auch nicht wofür er Zuständig ist

Mitglied des BEA und geht auch zu 

den Sitzungen

Ist Mitglied des BEA, aber geht 

nicht zu den Sitzungen

Kennt die Webseite bea-mitte.de

Der BEA macht gute Arbeit

Fühlt sich ausreichend informiert

Die Infos sind zu viel

Mir sind die Infos zu wenig

Diese Umfragen finde ich gut



bea-mitte.de/termine

Nächste Sitzung:

https://pixabay.com
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September

Mittwoch

DANKE
Bleiben Sie gesund!


